

# 學好普通話 為未來增值

文：勞工子弟學校中學部語文科組

## 學好普通話

有人說“學好普通話，走遍天下都不怕”，不錯，普通話作為中華民族的共同語，是我國五十六個民族的橋樑，它使中華兒女打破語言的界限，彼此溝通，和洽共融。隨著中國在世界上的地位日益重要，漢語已成為最重要的世界性語言之一，學漢語、說普通話已不限於華人、華僑，世界各地的人都紛紛學習漢語，很多外國人已說得一口流利的普通話。

澳門作為中國大家庭的一分子，又是一個中西文化交融的地方，更是中外貿易、文化交流的重要平台，每天有數以萬計的遊客來到澳門旅遊、觀光、度假，澳門政府把澳門定位為“國際旅遊休閒城市”，旅客當中佔絕大多數是國內遊客，我們的日常生活、工作等都與普通話息息相關，所以學好普通話是非常重要的。

## 設立“普通話日”

我校素來重視推廣普通話，早在八年前已開始設立“普通話日”，在校園內營造說普通話的氛圍。

初時我們把“普通話日”定在每年回歸紀念日前夕，結合慶祝澳門回歸祖國這一喜慶的日子，向同學們進行愛國愛澳的教育。回歸前，澳門人的普通話普遍說得不好，回歸後，澳門與內地的交往日益頻繁，學好普通話實在是刻不容緩的事。為了引起同學們的興趣和重視，在“普通話日”之前，我們在校園四周張貼宣傳標語，如“普通話通天下”、“大家齊說普通話，語言文字規範化”、“不害羞，齊開口，普通話，很易學”等等，同時語文老師在語文堂上積極宣傳，帶頭說普通話，營造良好的語言環境。

“普通話日”的重頭戲是文藝匯演，我們設計了約兩個小時的節目，內容有歌唱、舞蹈、中樂演奏、普通話話劇等，表演過程中穿插一些與普通話有關的遊戲，如“粵普對照”、“繞口令”、“看誰拼（音）得準”等等，現場氣氛熱烈，同學們通過遊戲比拼，學到更多有關普通話的知識。

首次“普通話日”的效果理想，增強了我校繼續舉辦此活動的信心。直至今日，我校每年都舉辦推廣普通話的活動，規模也越來越大。近幾年，我們把這個活動更名為“中華文化齊欣賞”，在推廣普通話之餘，加入更多中華文化元素，喚起同學們對學習中華文化、民族語言的重視。

## 語文認證資助先導計劃受歡迎

本學年，欣悉教青局在2013/2014學年的“學校發展計劃”中設有“學生及教學人員語文認證資助（先導計劃）”，目的是鼓勵高中學生及教學人員參加國際認可的語文能力認證測試，藉此檢視自身的語文能力，作為日後進修路向的參考，並增強個人和地區的競爭力。這個計劃一次性資助高中學生在高中三年裡參加一種語文（中文、英文或葡文）能力認證測試，資助範圍包括試前的培訓費及參加認證測試的費用。我校老師認為這個計劃對鼓勵學生學好某一種語言有一定的幫助，所以語文老師在高一、高二兩級學生中作了宣傳，結果學生的反應不錯，共有26位同學報名參加普通話水平測試。





為甚麼同學們選擇參加普通話的水平測試呢？  
筆者作了一個簡單的調查，看看同學們的心聲吧。



- 曾同學：** 因為自己喜歡這種語言，而將來要讀的學校和想做的職業也要用普通話，所以報名參加。
- 何同學：** 本身的普通話說得不錯，想藉此機會測試自己的實力，且通過培訓課程希望進一步提升自己的普通話水平。
- 楊同學：** 我對普通話有着濃厚的興趣，希望通過測試前的培訓，系統地再學習普通話，檢測自己達到的水平，為自己的未來做好規劃。
- 詹同學：** 作為一名對中文科非常有興趣的中學生，我認為學好普通話，也算是一技在身，增值自己，提高自己的競爭力。
- 梁同學：** 普通話是我國的官方語言，作為一個中國人，我覺得應當能講一口流利的普通話。此外，我的志願是成為一位老師，未來我想到內地升讀師範大學，參加是次的普通話水平測試，目的是提升自己的普通話水平。

綜觀同學們的意見，大家都認為學好普通話無論對升學，還是對就業都有幫助。同時參加普通話水平測試也是對自己的一個磨鍊，有助他們達到更專業的水平。

筆者認為這個語文認證先導計劃對培養語言人才來說是一個正確的政策方向，希望教育局能持之以恆，令更多的學生受惠，正如政府早前頒佈的《澳門非高等教育發展十年規劃》所規定的那樣，學生在中學畢業時至少能熟練運用一種外語，而以中文為教學語文的學生能說流利的普通話。

## 子女濫藥怎麼辦



文：社會工作局防治藥物依賴廳

毒品是全球性的問題，青少年更是新型毒品的主要受害群體，預防青少年吸毒工作不容忽視。為了增加預防工作的深度和力度，根據《青少年與藥物：全球概覽》報告，預防方案必須包括家庭。青少年生理及心理發展的研究均指出，青少年個體正值不可避免的起伏階段，在角色上容易出現混淆；由於前額葉發展未完全，容易衝動及缺乏抑制，極需要各方的協助來支援。為此，與青少年關係最直接的家長在“保護”子女的角色上起着至關重要的作用。

### 及早辨識子女濫藥問題

雙親雙職家庭占澳門家庭比例日益增多，需輪值工作的更持續增加，加上經濟、學業壓力種種，造成父母與青少年子女溝通的阻礙。但“多溝通，多關心”往往是杜絕子女吸毒行為的良方妙藥。